

Murcia

Inscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN LEVANTE
NO SE DIVULGAN LOS ORIGINALES

EL ÚLTIMO EPISODIO

«AMADEO I»

¿Qué es éste amigo? ¿Qué da de donde viene? Estas preguntas he de oír, sin duda, de labios de no pocos que se admiran de que, a estas alturas, cuando la edición seguramente está agotada, se escriba una crónica para hablar de un libro, y de un libro que, por ser de quien es, no hay español que no lo lea, y lo considera de tal necesidad como lo es para su intelecto en clase de bonditismo pan espiritual.

Acoso, y aun sin acoso, no daba hablar de un libro cuando se le acaba de leer, como no debe juzgarse un viaje en el momento de terminarlo. En ambas ocasiones la impresión es confusa, y puede ser equivocada. Hágase menester un reposo que saque profundamente las sensaciones que deben permanecer en nosotros como indelebles, y que acuse, destacándoles vigorosamente en nuestra memoria, los pasajes más bellos que hallamos en las páginas de un volumen, y los más hermosos panoramas que pudieren herir nuestra retina durante el variado curso de una curiosa peregrinación.

Quando un escritor, un artista, un orador, ha llegado al alto estanco donde se halla D. Benito Pérez Galdós, la crítica no tiene nada que hacer cada vez que el novelista publica un nuevo libro. El maestro Galdós es una alta figura representativa. Representativa, en el sentido literario y en el sentido histórico. El encarna una época de nuestra literatura, y él ha hecho revivir cerca de un siglo de nuestra historia. Gervó de un siglo reconstruido, rehache, alma por alma, con labores más excelentes que la del famoso Molina del Bugarcón; porque el grande artífice del mármol pedía en vece que su obra hablase, y la del grande novelista habla con aliento vital.

Amadeo I, en el penúltimo episodio de la serie titulada, que ha de finalizar con la publicación de «La primera República». En ese punto plantea, por ahora, darseñor D. Benito su pluma en lo que respecta a los Episodios Nacionales. Tras de una labor de ilian, como la que representa el trabajo total de Galdós, existe un indiscutible derecho a desear y a vivir recibiendo el homenaje que todo nacido culto debe a las más queridas y sólidas de sus glorias.

García, Víctor Hugo, Gaudí, los representantes de todos los países que han ionido figuras de esa especie, han visto, con el corazonamiento de su obra, el reconocimiento de su alto y santo patrullero. Galdós, ejemplo extraordinario de trabajo y fecundidad, habló en ese caso del patrullero, y, sin embargo, labora con la constancia y el ardor de sus años de mocedad.

Hace tres ó cuatro veranos, charlábamos D. Benito y yo, en su quinta de Santander, y recordé que manifestaba su propósito de no escribir ningún episodio después de terminada la cuarta serie. Sin embargo, por fortuna para los lectores españoles, ha publicado episodios posteriores. ¡Quién sabe si, después de «La primera República», no sentirá el maestro deseos de penetrar en el periodo de la Restauración, que ya se encuentra dentro del dominio de la historia, y tiene también un interés y un colorido de novela! Debe Segundo hasta Villacampa hay ciertamente tema para seguir escribiendo episodios. La vida pública española durante el reinado de Alfonso XIII conserva perfectamente la tradición castiza y picardica.

Poco «Amadeo I» un interés especial sobre sus obras hermanas anteriores. Y es el de que el autor tiene parte de actor en este libro, y sus impresiones nos son transmitidas con esa fuerza de vida que caracteriza a las Memorias. En esta obra el novelista no habla de cosas que sabe por documento ó testimonio, sino que personas y lugares que describen pasa por el oficio de sus recuerdos.

La figura de Amadeo, que era, como su padre, un rey «galantemente», y un príncipe liberal y magnánimo, ha quedado en la memoria de los españoles con un tan amable prestigio como no ha podido alcanzar ninguna otra monarca. Jamás, en verdad, hubo soberano que ocupara un trono tan legítimamente como D. Amadeo de Saboya. La mayoría de votos de

unas Cortes hubo de conferirle la primera magistratura de la nación española. No le fué necesario utilizar razones de herencia ó matrimonio, ni las crueles revueltas de una guerra de sucesión, ni mucho menos el grito sedicioso de un motivo militar. Jamás, como hemos dicho, hubo un rey que con más legítimos derechos pudiera confirmar una corona.

Bes veces ha pasado una ráfaga de progreso, de renovación, de europeización por el alto sitial de la monarquía hispana. Una, con José Bonaparte, á quien se debe la primera Constitución y la abolición del Santo Oficio, entre otras muchas reformas así espirituales como materiales; era un hombre discreto, liberal, amante del bienestar del pueblo, y no podía convenir más la teocracia absolutista. Este, y no otro, es el secreto de la guerra que se hizo al príncipe francés.

La segunda vez que pudimos echarte á la marcha europea, fué precisamente con ocasión de la monarquía democrática del hijo de Víctor Manuel, el conquistador de la Roma papal, el unificador y redentor de Italia. Pere Víctor Manuel tenía á su lado un conde de Gouraud y un general Garibaldi, que pusieron sus ambiciones personales, si acaso tenían otras que el bien de su patria, muy por debajo del bienestar y de la gloria de la empresa por la cual laboraban. España, que no cedía á Italia en calidad y calidad de grandes hombres, no tuvo, sin embargo, la suerte de que ellos pusieran ese ideal de paz y bienestar, de consolidación de un régimen prudente y progresivo, por encima de sus personalismos y ambiciones.

Y esa época, ese momento crítico de la historia de España, tan gallardamente cerrado por el gesto del rey dinastizante, además que quizás tenía mucho de compasión hacia el pueblo incomprendible que le dejaba marchar, es la que nuestro gran don Benito hace revivir en las páginas de su último episodio.

Todos, sin duda, le habrán leído ya. Perque no creo que haya español que sepa leer, y por no desleírse con los libros del maestro Galdós, quiera incurrir en delito de lèse littérature.

Pedra de Réplica.

CARTAGENA

Los retretes

Mucha es la vigilancia que ejercen las autoridades, persiguiendo á la gente de vida dudosa; mucha es su oleo y su actividad; de ese modo tenemos, porque nos constan esas afirmaciones que acabamos de hacer.

Hace tiempo, atentadamente, que los amigos de lo sano no han efectuado ninguno de esos golpes de gran transcendencia; pero es el caso que si esto se ocurre, en cambio, respecto á golpes de menor cantidad no podemos decir lo mismo.

Siguió nuestros informes, del sábado pasado á hoy, seis trazos los sultos verificados por los disciplines de Caco. En el bajo de una casa de la calle de Santa se ha efectuado un bárbaro doblejate.

Sin tener en cuenta que son los instantes fríos que vanizan pidiéndole, los efectos habrán sido desastrosos, cargarán los retretes con todas las ropas de abrigo y de vestir que hallaron á mano, quedando sus victimas en un estado lamentable.

Hace dos días, de otra casa de la subida de San Diego, donde habita una dependiente del Patronato, se llevó vareta los eses, repas y otros efectos.

Y finalmente, ayer lunes, aprehendiendo un deseo de la familia de José Díaz, que habita en una cuchera de la calle de Caballero, se hizo otro desbajío de repas y otros efectos, sin que, como en los anteriores casos, se haya podido averiguar quienes han sido los autores.

Nos abstendremos de hacer comentarios, porque, como ya hemos dicho, nos consta que las autoridades hacen lo que pueden y punto final.

Viajeros

En el tren correo de ayer regresó a Madrid, el espíritu de ingenieros militares D. Alfonso Martínez Rizo.

Suicidio

Según nos informan de La Valdés, á las seis de la tarde de ayer se suicidó, dispersándose un tiro en la sien izquierda, el vecino de aquella ciudad Rafael Castañel Martínez, de 29 años de edad, soltero, barbero de profesión y domiciliado en la calle del Salto, número 9.

Se ignoran los móviles que han impulsado al suicida á tan extrema resolución.

Nuevo cañonero

A las nueve de la mañana de hoy, se ha verificado en el Arsenal, el arranque del cañonero «Rekalde», uno de los cuatro que está constituyendo la Sociedad Española de Construcción Naval, desde las gradas de Santa Bárbara al dique flotante de dicho Arsenal.

Nombramiento

Ha sido nombrado cura ecónomo de la parroquia del Sagrado Corazón de esta ciudad, D. Diago Tarrón Nicolás, actual párroco de Hellín.—3 Enero.

LA ENSEÑANZA NAVAL

SUEÑO REALIZABLE

(CONCLUSIÓN)

Cada uno de los incidentes que a la ligera quedan apuntados, de lugar a multitud de variadas peripécias y de situaciones imprevistas que multiplican el lacerón, aguan el ingenio y acrecentan el caudal de experiencia y de enseñanza práctica, objeto principal de tales simulacros.

Entretanto se ha concertado una plaza para que, burilando la vigilancia de los enemigos enemigos, si se dejan burilar, durante las noches oscuras, los buques españoles de Cádiz y Mahón, que ya habrán completado su abastecimiento, procuren reunirse fuera de la vista de los enemigos y echar sobre Cartagena, coincidiendo su reciaida con la salida de nuestra escuadra, faltar simultáneamente al enemigo y procurar formarle en dirección al puerto, para que puedan tomar parte en el combate las bataderas de la plaza.

La primera parte del proyecto se realiza con acierto y con fortuna. Los días y las noches alrededor del buque se aprovechan para que saliendo simultáneamente los buques de Mahón y los de Cádiz y siguiendo a distancia la costa de África, procedidos unos y otros de buques torpederos, si los tuviéramos, con sparates de telégrafo sin hilos, se encuetren á la altura y fuera de la vista de Argel, previo un concierto de señales de reconocimiento que evite somarse mutuamente por error; y ya unidos, aunque todavía inferior a la División bloqueadora, rodean las Baléares para caer sobre Cartagena, viñando del Nerví, talca dirección en que no los esperan, después de haber dejado durante la última noche un bote que sigoicamente toma puerto y avisa á Cartagena y al Gobierno la hora probable de la reciaida de los buques.

La segunda parte del proyecto es de más difícil realización, y en ella es aún más necesaria la paciencia y la suerte. Si los cruceros avanzados del enemigo divisan á los nuestros a gran distancia ó han tenido conocimiento de sus planes y la escuadra bloqueadora, forzando sus máquinas las salen al encuentro antes que los de Cartagena se aperoan y salgan, la División de auxilio puede ser destruida antes de llegar al Cabo de Palos, confiando en tal caso el bocage de la escuadra de Cartagena, ya inferior para siempre á la bloqueadora y sin posibilidad por tanto de victorias navales al de socorrer a sus aliados á nuestros archipiélagos, que á su vez bloqueados, sucumbirían por hambre sin haber disparado un tiro, y aún quizás sin haber visto á sus bloqueadores; las plazas desartilladas ó mal artilladas de la costa y los llanes fabulosos de la de Cataluña, serían bombardeadas á manzana y el desaliento y el terror se propagaría por todo nuestro interior. Las poblaciones del interior, empapadas por todo nuestro terror, se extinguirían por completo, y las autoridades, si a tiempo se hubieran preocupado de crear una escuadra más fuerte que la modesta que nos vemos; y por último, los ministros de Hacienda y los Parlamentos, lamentarían verse en el trance de padecer al país mil ó dos mil millones para entregar al vencido, por haber antes «ahorreado» quinientos ó seiscientos que, convertidos en acorazados, hubiesen invadido los términos de la contienda y su inmediata consecuencia, que son las condiciones de una paz honrada.

Pero no es mi deseo dejar á los alumnos bajo impresión tan desdicha da, porque también pudiera suceder.

Para no es mi deseo dejar á los alumnos bajo impresión tan desdicha da, porque también pudiera suceder.

que la fortuna caprichosa, agradecida á los que sólo en ella fián sin preoccupation de suavidad y admirada del heroico esfuerzo con que los nuestros han luchado, cogiese al adversario que, dejándose sorprender y atacar á la vez por frente y renguardia, apresurase por el doble fuego de los que llegan y de los que salen, abandonase el mar de la batalla ó tornase ésta con la destrucción de la escuadra bloqueadora ó de parte de ella, el apresamiento de alguno de sus buques, el levantamiento del bocage y la entrada triunfal de los austriacos en las gradas de Santa Bárbara.

que goza, fué el magno recibimiento que se le hizo, pues además de las autoridades que salieron á recibirle, feó también lo más importante del Comercio y de la Banca.

Sea bienvenida.

Nota próxima

En bravo contraste los lizos del matrimonio don Andrés Guardiola Fernández y la señorita Rosario Marín, de Lerqui.

Les damos nuestra enhorabuena por adelantado.

Bautizo

Con toda felicidad ha dado á Juán un precioso niño la esposa de don Francisco Campuzano García, cincuentenario.

Tanto la madre como el niño disfrutan de buena salud, lo que celebra.

LA EXPORTACIÓN DE NARANJA

(Por TELEGRAMA)

Feria en Alcira

Madrid 10 (4 t.)

Telegrama de Alcira dice, que la exportación de naranja á Francia, Inglaterra y Alemania ha sido tan enorme que se nota escasez, pregándose la arroba á diez y ocho reales.

Los propietarios están aserrados por los enormes fríos reinantes, pues temen se hielan las naranjas en los árboles.

LA DIPUTACIÓN

Visita al gobernador civil

Situación angustiosa

El personal de poco asiste que preside sus servicios en el Hospital provincial visitó ayer al gobernador civil de la provincia, á cuya autoridad han manifestado brevemente, para una mañana muy expresa, su triste situación por efecto del retraso con que se abona sus modestas haberes, solicitando al propio tiempo de su autoridad algunas medidas que la remedie, sin ésta en todo, al menos en parte.

El señor Avedillo parece que ha dirigido á estos empleados que su primera disposición al encargarse del mandato de la provincia fué la de comunicar con multas á los Ayuntamientos que en el plazo de ocho días no hicieran efectivas sus descubiertas, pero como ninguna lo ha hecho y el plazo de referencia ha transcurrido con exceso, desde mañana empezará á cumplir lo anulado desde las conclusiones del Boletín oficial.

Cuando venga en este periódico oficial el debate de la autoridad superior de la provicia, anunciamos que no tenemos fe en el procedimiento.

Ahora esperamos el que procede y anunciamos al señor Avedillo, reservándonos para entonces el juzgar su primera iniciativa.

Los empleados creen que ésta se hará efectiva y poseerán del antiguo palacio de los marqueses de Góvara.

Esta nueva Junta viene á sustituir á las similares que la han precedido con pequeña variación de nombre, y de atribuciones que han tenido á su cargo la protección, el auxilio y la propaganda de los intereses generales y especialmente de los más importantes de la provincia, como son en ésta los de la agricultura, minería, etc.

Tiene esta Junta la novedad de su constitución en la que predominan los elementos técnicos, y tiene, además de nuevas atribuciones y facultades,

Dijo las gracias por su nombre.

Ofrécí trabajar con entusiasmo por los intereses provinciales, siguiendo el ejemplo de D. Juan de la Cierva, D. Antonio García Alix y su hermano D. Angel Aznar.

Después hablaron el gobernador, D. Emilio Díez Vicente y D. José Más de Bójar, agradeciendo su decidida cooperación al comisario regio.

Después el señor Aznar ofreció un magnífico banquete á sus compañeros de Góvara, en el hotel Patrón.

Asistieron además del anfitrión y el gobernador, los señores:

D. Francisco Narbona, D. Ricardo Egea, D. Francisco Mira, D. Ricardo Sánchez Madrid, D. Adolfo Virgili, D. José Más, D. Gaspar de la Peña, D. Diego Salmerón, D. Alejandro Díaz, D. José Abellán, D. Emilio Díez, D. Celstino Uzáñua, D. José Ruiz, D. Sebastián Sorribes, don Federico Chápil, D. Gaspar del Solar Martínez y D. José Martínez Andrés.

Bien, muy bien, señores del Consejo, ésta es la forma de consolitarse el orgullo de sus méritos.

La personalidad de D. Justo Aznar, no es menester descubrirla. Es un caballero que disfruta de generales y justas simpatías en Murcia y su provincia. Su nombre es respetado y querido. Su nombramiento la debe principalmente á su laboriosidad, á su formalidad y á su honestidad. La cultura y la misericordia tienen en él un ilustrado y decidido protector.

Grac, por tanto, que se están muy bien confiriadas la comisión y la presidencia de la Junta de Fomento de esta provincia.

Per él y por sus compañeros, confío en que la constitución no será una Junta más; sino una corporación (y aquí viene perfectamente la frase hecha) que llenará un vacío que se nota en muchas partes y en muchas cosas.

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

La huelga de matarifes

Hasta el presente la huelga de los matarifes de cordón sigue sin solución, y según nuestras noticias, la comisión de Hacienda encargada de examinar la instancia presentada por aquéllos, ha dado un informe favorable á la misma ó sea en el sentido de que

Para celebrar la formación y las príncipes y admirables gestiones de la Juventud conservadora de esta ciudad, tuvo lugar anoche, y en el Circo del partido, un banquete, que estuvo concursísimo.

El número de asistentes se elevó a unos doscientos aproximadamente, predominando el elemento joven.

Galanamente invitado por los organizadores honró con su presencia el acto el diputado por esta circunscripción D. José Massieu Pérez.

El servicio estuvo a cargo de la sacerdotisa Pastelería Moderna, que dio una prueba más de las aptitudes de su dueño y dependientes.

Al darsepara el banquete inició los brindis al presidente de la Juventud D. Pedro Sáez, quien con palabra fácil y eloquente expresó su alegría presente, por la grandiosidad del acto, y sus entusiasmos para lo futuro; para proseguir por el camino comprendido que indudablemente iba de llevarlos al triunfo de sus ideales.

Le secundaron los señores Gómez (D. Alfonso), Nieto, Roldán, Gómez Pavón, Esparta, García Vaidés, Gómez Martín y D. Jacinto González; todos demostraron sus entusiasmos y fueron frenéticamente aplaudidos.

Hizo el resumen el señor Massieu, y proclamó un discurso atrabíble, lo no de vigor y energía, un poco nostálgico, también, de varios hechos que le desencantaron un día, pero que otra vez el mismo atento al contemplar esa agrupación joven, que—dijo—la consideró como hija del espíritu de D. Jacinto González.

Tuvo frases magistrales, centenares, para estas luchas políticas que han influido sus adversarios, e hizo mención de los desastres cometidos por ellos, de las iniquidades, y otra una que hace estallar en la concurrencia un sonoro aplauso.

Y acaba abogando por un triunfo en toda España en la primera sesión que se presenta. Dijo un viva al rey y otros a los jefes del partido conservador, que fueron ovationados unánimemente y estrepitosamente aplaudido el orador.

Fuó muy felicitado por todos, e inmediatamente se dirigió al automóvil que le esperaba en la puerta, en don de partió para su estival residencia de San Javier.

En la noche fué despedida con una salva de apúas, hasta que se perdió de vista el carruaje.

Felicitamos cordialmente a la Juventud conservadora que tan brillantemente sostiene su existencia, que aunque no todos consiguen en el salón creer, no por eso dejan de comprender al deseo que les existe, y que cada cual, para ser buen ciudadano, ha de defender con ahínco los ideales que sustentan.

Teatro-Circo

Anoche terminó sus tareas en este teatro la compañía de Pepe Sánchez, que tan gratos recuerdos dejó entre espectadores por la voluntad puesta en todo lo que han representado y por la amabilidad personal de todos.

Anteocchio se celebró el beneficio de la primera tiple cómica Mercedes Pérez y fué una desastrosa función de las simpáticas que ha sabido capturar en su corta estancia, tanto por lo inmejorable de su trabajo, como por su singular trato é infinita bondad.

Si el espacio de que disponemos lo permitiere, haríamos un sencillo relato de las condiciones artísticas de esta granciosa tiple, para que todas las buenas audiencias son pacíficas, y para quien, por su talento y voluntad

no hay obra difícil; pero nos abstendremos y solo decimos que en plazo no lejano haremos de ver como el éxito más completo corona sus aspiraciones, y que será una de las que comparte con el gran público de la corte más cariñosas demostraciones.

Por falta de lugar dejamos de incluir, con todo nuestro sentimiento, la larga lista de regalos que obtuvo en su beneficio.

Entre ellos figuran joyas, objetos de arte y de valor, todo de buen gusto, cariñosas felicitaciones y hasta una sendita poesía de «Un admirador» anónimo.

Resalta la gentil Mercedes en su más cariosa felicitación, al par que un cariñoso saludo de despedida.—9 Enero.

Al finalizarla, felicitamos al pueblo de La Unión.

BIBLIOGRAFIA

La mujer desconocida

Es el título de la nueva novela de Alberto Insúa que la casa Renacimiento acaba de publicar.

Por su estilo transparente, su diálogo fácil y su perfecta ejecución, esta novela es un nuevo éxito de qualia, como Alberto Iñaki, ha llegado a la total conquista del público.

«La mujer desconocida», como «La hora trágica», como «La mujer fácil» y «Los neuroticos», es una novela romántica, pero con tal novedad en el ritmo y en el ambiente que los lectores humorísticos del libro novela no dejarán de experimentar una grata sorpresa.

La posición residencial de Ricardo Lanz por Susana, la parisina encantadora, y los cuadros de París que sirven de fondo a la novela, son los grandes alicientes en la pluma del escritor autor.

Una ráfaga de gracia, elegancia y voluptuosidad melancólica, parece estremecer a este narrador apasionada, llena de veleidades sensuales y de languideces poéticas.

Y en «La mujer desconocida», como en todas sus novelas, sigue realizando hasta el límite de ser elegante, siendo naturalista, y de ser atractivo siempre.

«La mujer desconocida» cautivará a los lectores que tendrán para la Biblioteca Renacimiento elogios por su publicación.

BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 10 (8'30 h.)

Interior.	84'90
Fin.	00'00
Próximo.	00'00
Amortizable.	102'00
Banco.	455'00
Editorial de España, fundador.	000'00
» ordinarias.	000'00
Banco de Cartagena.	000'00
Telégrafos.	343'00
Cambios	
Frances.	7'45
Libras.	27'17
Exterior París.	00'00

EL PARROCO DE GEUTI

En la relación de nombramientos eclesiásticos últimamente acordados por el clero, figura el ascenso de D. Elisa Villena, cura párroco de Geuti, & una de las parroquias de La Unión.

Este ascenso es merecidísimo por la inteligencia y honestidad del visitoso recordado en quien ha quedado, el cual, durante el tiempo que ha dirigido a los feligreses de Geuti, se ha ganado la estimación y el afecto de aquellos vecinos.

Al amanecer ayer se celebró el nombramiento de Geuti entero prepara al que hasta ahora ha sido su párroco.

Siguiamente, el señor Villena, que va a La Unión, pueblo de los más importantes de la provincia y pueblo en donde las luchas de ideas son más ardientes, deberá conducirse dentro de la sencillez y prudencia que mejor cuadrará a su cargo y a su labor será de los que dejan huella hasta.

Al finalizarla, felicitamos al pueblo de La Unión.

EL REY EN MELILLA

(Por telégrafo)

Desde Madrid

Telegrama de Canalejas

Madrid 10 (4 h.)

Canalejas ha telegrafizado que el rey ha visitado algunos campamentos.

Ha visitado a varias comisiones de mozos.

Presidió la junta de ministros y generales, durante dos horas, consagrándose a las cuestiones económicas y civiles.

Se acercó temprano para visitar hoy a Názar.

Añade Canalejas que los barcos de la escuadra se encuentran a salvo del temporal, unos en Chafarinas y otros en los puertos del sur de España.

Desde Melilla

La escuadra

Melilla 10.

Ha desaparecido la inquietud que se tenía por la suerte en los buques de guerra y mercantes, que tuvieron que abandonar el puerto buscando otro refugio contra el temporal.

Se sabe que todos, incluso los torpederos, se hallan de arribada en diversos puertos, habiendo corrido riesgos peligros.

El rey y los periodistas

El rey muestra cariñosismo con los periodistas.

Varios han sido instalados por su iniciativa en el pabellón real.

Sin correr

A consecuencia del temporal la vida se ha paralizado mucho.

Desde hace dos días no llega correo.

Salvamento de un laud

Melilla 10.

Desde las tres de la tarde de ayer avisó el vigía haber visto un laud que pedía auxilio.

Intentar su salvación era arrisquidísimo.

Un bote de la Compañía de mar y diez marineros, mandados por el teniente Mazzarelli, se prestaron voluntariamente, saltando al auxiliar.

Después de tres horas de lucha heroica, pudieron salvar el laud, que se llama «Antonia» y pertenece a la marinería de Santa Pola.

Mazzarelli y sus diez marineros llegaron al costado del laud, recogiendo a los diez hombres que lo tripulaban que estaban atrapados de frio y se preparaban a tirarse al mar, por considerar que corrían masas peligro que permaneciendo a bordo.

El inmenso genio que presencia el salvamento estaba emocionadísimo.

Cuando salvados y salvadores llegaron a tierra, el público que había permanecido atascado, preso por la emoción, prorrumpió en una gran ovación, vitoreando a los salvadores.

También se divisaba en alta mar, capando el temporal, un vapor.

Se creó que es el francés «Oasis», que precede de Oporto.

Amplio el temporal

Al amanecer cesó la lluvia.

Conforme avanza la mañana se calma el mar.

El clima de esta madrugada ha producido más desperfectos en el muelle, naufragando dos faluchos más.

Ha comenzado a regresar los barcos que se refugiaron en Chafarinas.

Ha llegado el «Giralda», «Sister» y otros.

El rey a Názar

A las nueve de la mañana el rey, en automóvil, marchó a la segunda caseta.

En el trayecto el rey fué enterado de los combates de Sidi Musa, segunda caseta y barranco del Lobo.

Revistó la guarnición de la segunda caseta y montó a caballo, ascendiendo a las lomas que conducen a El Hach, recorriendo el recinto y deteniéndose en los sitios que murieron heróicamente Reye y Guiache, ensalzando su memoria.

La acompañan muchos kabilianos.

De los aduanas próximas salen las muleras y chilecas que gritan: «Aláhu a Aláhu XIII». (Dios guarda a Aláhu XIII).

El genio estacionado en las inmediaciones y los beduinos le entregaron un mensaje de salutación, envuelto en seda y cinco caballos enjoadados con monturas morunas bordadas en plata.

Los mayores jinetes los cubajaron viéndole al rey.

Un intérprete le tradujo las palabras de gratitud del rey.

Este les prometió que España les atenderá en todo, llevando a cabo proyectos beneficiosos, cuyas ventas serán los primeros en todas.

Los kabilianos felicitaron su adhesión a España, ofreciendo colaborar en la medida de sus fuerzas, pues esos anuncios inundan de gozo su alma.

galanado el tren de las minas españolas del Rif.

Le cumplimentaron los altos empleados mineros y los mozos de los aduanas vacías, incluso la familia del Mizian, que habita en Segangán.

Le rodearon besándole la mano y aclamándole.

Un merito le preguntó por la reina, el principito y los infantiles.

Al rey le llamó la atención el paño indígena por su sencillo palabro, colmándole de agasajos.

El rey y su séquito descendieron del tren en las inmediaciones del zoco.

Los jefes de Guileya y Quedanha esperaban al rey a caballo y cuando pasó en automóvil prorrumpieron en vítores, halagándole con muchos halagos.

El genio estacionado en las inmediaciones y los beduinos le entregaron un mensaje de salutación, envuelto en seda y cinco caballos enjoadados con monturas morunas bordadas en plata.

La acompañan muchos kabilianos.

De los aduanas próximas salen las muleras y chilecas que gritan: «Aláhu a Aláhu XIII». (Dios guarda a Aláhu XIII).

El genio estacionado en las inmediaciones y los beduinos le entregaron un mensaje de salutación, envuelto en seda y cinco caballos enjoadados con monturas morunas bordadas en plata.

Los mayores jinetes los cubajaron viéndole al rey.

Un intérprete le tradujo las palabras de gratitud del rey.

Este les prometió que España les atenderá en todo, llevando a cabo proyectos beneficiosos, cuyas ventas serán los primeros en todas.

Los kabilianos felicitaron su adhesión a España, ofreciendo colaborar en la medida de sus fuerzas, pues esos anuncios inundan de gozo su alma.

El rey visitó detalladamente todas las instalaciones del campamento, incluso las enfermerías, conversando con los soldados.

Luego se situó en la carretera, presentando el desfile de la guarnición de Názar.

Parte de la comitiva regia fué en tren a la estación de Segangán en la cabecera de Benifusur.

A la una de la tarde regresó el rey a Melilla.

Tomando el automóvil marchó a su campamento.

El rey visitó detalladamente todas las instalaciones del campamento, incluso las enfermerías, conversando con los soldados.

Parte de la comitiva regia fué en tren a la estación de Segangán en la cabecera de Benifusur.

A la una de la tarde regresó el rey a Melilla.

Tomando el automóvil marchó a su campamento.

El rey visitó detalladamente todas las instalaciones del campamento.

Parte de la comitiva regia fué en tren a la estación de Segangán en la cabecera de Benifusur.

ALBACETE

La Asociación de la Prensa

La nueva Junta directiva de la Asociación de la Prensa, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Germán León y Vera.

Vicepresidente, D. Valeriano Peñalver.

Interventor, D. Vicente de la Torre Velez.

Tesorero, D. Gaudencio Ramírez.

Vocal, D. Ramón Martínez Falero

Movilista, D. Dionisio Yáñez Sánchez.

D. Francisco Galvez y D. José Teigell Arene.

Secretario, D. Angel Tévar.

Subsecretario del Ateneo.

Meseta a las gestiones de nuestro activo e ilustre dignatario el director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego, se ha concedido por el ministerio de Instrucción pública una subvención de 2.000 pesetas al Ateneo de esta ciudad.

La Junta directiva del Ateneo ha sido muy felicitada por haber obtenido esta subvención, que permitirá al expresado centro desarrollar los fines de cultura.

Certamen literario

Hoy se reunió el Jurado encargado de otorgar los premios a los distintos temas del certamen literario que organiza la Asociación de la Prensa de este ciudad.

Aun no se han hecho públicas sus decisiones, pero se asegura que han quedado desiertos tres temas. — 9 Enero.

DEL TERRADO Á LA CALLE

UN NIÑO MUERTO

Esta tarde, cerca de las dos, ha ocurrido una sensible desgracia en la calle número 3 de la calle Nueva de San Agustín.

Un niño de 12 años de edad, domiciliado en dicha casa y llamado Jesús García Peinado subió al terrado á hacer una cosecha.

El terrado no tiene parrillas, por lo que los vecinos de la otra cara no quieren que suban los muchachos á jugar en él.

El desgraciado Jesús García Peinado, abriendo viendo elevarse la sombra, fué retrocediendo algunas pasos, la faltó tierra y cayó de espaldas al patio, desde una altura de dos pisos, que son los que tiene la casa.

Al tremendo golpe que produjo el cuerpo al chocar con el pavimento del patio se alarmó toda la vecindad, incluyendo la familia del chico.

Acudieron á socorrerle y le hallaron exánime, con la cabeza ensangrentada.

Lo sacan que se produjo fué desconsoladora.

El vecino número 21, que fué uno de los primeros en acudir, recogió ni muchacho y seguido de la madre de éste que lloraba desgarraderamente y de muchos vecinos y muchachos, lo condujo al Hospital.

En cuanto llegó, el capitán del establecimiento D. Antonio Marcial lo admitió en el Extrahospital.

Almediatamente dejó de existir, sin que el médico de guardia D. José Ruiz Medina, pudiese aplicarle los recursos de la Ciencia.

En el Hospital se desarrollaron escenas tristesas con la madre y otras personas de la familia del niño muerto.

A la pobre madre la separaron con gran dificultad del cadáver de su hijo y se la llevaron á su domicilio.

La infeliz iba llorando por los cales como una Magdalena, despidiendo la compasión del gentile.

El Juzgado de guardia instruye las diligencias propias del caso.

Desde Alhama

(Santiz)

Ayer tarde se celebró en esta parroquia el bautizo del niño que hace días dió á luz con toda felicidad la señora doña Juana María Andreo, esposa de don Miguel Montañez.

Al nuevo cristiano se le puso por nombre Miguel, y recibió los regalos ricos y gastos del bautismo de manos del conductor don Gines Martínez Llues.

Fueron padrinos la simpática señora Leila Legaz Montalban y el joven Cristóbal Andreo Miras.

Al acto asistieron las señoras doña Agustina Miras y doña Dolores Montalban y las encantadoras y simpáticas señoritas Josefina Andrade Miras, Brigida Lopez Montalban, Josefa Sanchez y otras varias que sentimos no recordar.

Las damas á los padres del niño y á los padrinos nuestra más cordial enhorabuena.

Gestos

El día seis del actual, quedaron designados los que habían de formar en el presente año la Junta directiva de este escuelo, quedando constituida en la forma siguiente y siendo todos elegidos.

Presidente, don Joaquín Lorenzo López.

Vice-presidente, don Andrés López Méndez.

Tesorero, don Juan Martínez Osorio.

Secretario, don Cesáreo López Campes.

Gentador, don Antoni Sanz García.

Vocales, don José Martínez Cáceres y don Salvador Tomás García.

Se encuentra en ésta don Miguel Martínez García, en calidad de su esposa doña Francisca García Martínez.

Sean bien venidas. — 10 Enero.

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALUMBRADO. — Día 12, en las Verbenas.

SANTORAL. — Día 12, San Benito, San Victoriano y San Arcadio.

ARTERIA DE MURCIA

Orden del día

Para la sesión que el viernes celebrará el Ayuntamiento figuran en la orden del día los siguientes asuntos:

Actas y Boletines.

Cuentas y pagos.

Prórroga: Devolución de fianza del Matadero.

Policía urbana. Expedientes de obras. Informa en la inspección pidiendo la Glorieta para establecer un patín.

Del Retrete:

Maria Rodriguez Hernández y Carmen Hernandez Roman, ambas viudas, por rivalidades amorosas han renidido, dando un escándalo monumental.

La primera sacó una pistola dispara dola, produciendo la natural alarma.

La guardia civil del puesto les ha detenido y puesto á disposición del Juzgado.

La misma fuerza ha detenido á Francisco Gomez Ortega y Agustín Serrano Muñoz, presentes autores del hurto de mineral de la mina «España».

Boda

Mañana contraerán los lazos matrimoniales en la iglesia del Carmen la simpática señora Josefina Sánchez Fernández y nuestro estimado compatriero en la prensa D. Francisco Campoy Peña.

Recibimos nuestra enhorabuena por adelantado.

Abogado fiscal:

Ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia provincial D. Enrique Gómez Asensi, que era juez de instrucción de Tetuán.

Somatose

Mejor tónico para débiles y convalecientes

Defunción

A la edad de cuarenta y tres años ha fallecido el laborioso y inteligente oficial de comisaría D. Vicente Rojo Martínez, que por espacio de diez y nueve años ha pertenecido al obrador de don Juan Bautista Alonso.

Deja esposa y ocho hijos en el mayor desconsuelo; á los cuales y demás familia del fallecido recomiéndame en su sentido.

Por ejecución de intereses

En Ricote han promovido una brecha superior varías vecinas de aquella villa que discuten violentamente éstos asuntos de interés.

Salieron á relajar las armas de fuego y ballestas, pero sin graves consecuencias.

La guardia civil ha puesto á disposición del Juzgado á Juan Padre y su hermano Miguel Moreno Saorín, Pedro Martín Garrido, Alonso Avenza Banegas y Lucas González García.

Los tres últimos trataron de arrebatar por la fuerza á los dos primeros una cesta que tienen pendiente, y esto es lo que motivó la cuestión.

Han resultado con ligeras contusiones en el brazo derecho el Juan Pedro y en la mano izquierda y espalda el Martín Garrido.

En el Hospital se desarrollaron escenas tristesas con la madre y otras personas de la familia del niño muerto.

A la pobre madre la separaron con gran dificultad del cadáver de su hijo y se la llevaron á su domicilio.

La infeliz iba llorando por los cales como una Magdalena, despidiendo la compasión del gentile.

El Juzgado de guardia instruye las diligencias propias del caso.

VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA

Personal sanitario

D. José Gabriel Gómez, secretario de la estación sanitaria del puerto de Aguiles, solicita por concurso anfílico «casa» en Valencia ó Huelva.

— Ballestas falsas

La guardia civil de Cehegín ha detenido á Juan Robles Navarro, de Caravaca, que trataba de expedir en el mercado de ganados billetes falsos de 50 pesetas.

Se lo ha ocupado uno.

Militar

La autoridad militar llama al soldado Mariano Sánchez García, de Murcia.

Norte

La guardia civil de Caravaca ha detenido y puesto á disposición del Juzgado á Antonio Reyes Rosillo, por hurto de una cabra, propiedad de Francisco Terolba Gironés.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, ardor y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Seiz de Cariés.

Cruz de Beneficiencia

Se anuncia la instrucción del oportuno expediente de propuesta para el ingreso en la orden civil de Beneficencia del guardia civil Cristóbal Suárez Navarro, por haber extraído de un pozo á la joven Encarnación Soriano González, que tuvo la desgracia de morir en él, cuando ocurrió en La Unión en Junio del año anterior.

Se ha abierto una información judicial en la Alcaldía de La Ucieda y Gobierno civil, pidiendo concurrirse á ella en el término de quince días.

— Pasos

Los individuos que á continuación se expresan, del reemplazo de 1909, que resultaron inútiles ó cortos de talla en dicho año, deben presentarse en la secretaría del Ayuntamiento, negociando asuntos militares, con objeto de regular sus pases:

1.ª sección. José Alvaro Lázaro y José Nicolás Hidalgo.

2.ª sección. Maximino Ruiz López y García Roca.

3.ª sección. Antonio Cárdenas Saez,

Antonio Belando Sánchez, José Alcazar Gil, José Gambín Fresneda, Jesús Martínez Nicolás, Juan González Martínez, Juan Martínez Saúa, José Iniesta Pérez, Bienvenido Yagües Guirao y José Frutos Riquelme.

4.ª sección. Juan Servano Nicolás.

5.ª sección. José Hernández García.

6.ª sección. Simón Martín Hernández.

7.ª sección. Manuel García Clemente, Antonio Grinón Ibañez y Ignacio Muñoz Sánchez.

— Personal de Fomento

El Boletín Oficial publicará una real orden de Fomento para que el personal asistido á dicho ministerio remita sus hojas de servicio en la forma y dentro del plazo que marca dicha disposición.

Ha salido para sus posesiones de Corvera, acompañado de su distinguida familia, el médico D. José Manuel Gómez Ortega.

— Automóviles

Los automóviles conducidos á señoritas y mujeres de Madrid.

— La opinión se muestra intrigidísima por este suceso.

En Madrid no faltan chuscos que refieren con toda clase de detalles la tragedia del Tejo, envidiando nombres propios, sia otro fundamento que la mala intención ó el deseo de una buena pesada.

En Alemania, el tráfico ha disminuido bajo la influencia de las fiestas, y la calma se ha acentuado en la mayor parte de los mercados, principalmente en los de Berlín.

Los precios son más firmes para algunas ciudades de países eslavos,

mientras que los precios y la trascisión son más firmes y tienden a

siguirlo.

Según el boletín de los señores Ba

rington etc, Holt, de Cartagena, el

precio local del plomo, en la última

semana de Diciembre, fué de 57.75

pesetas por quintal, que al cambio de

27.11 pesetas por £ equivalente á £

11.19 £ por tonelada de 2240 libras,

en puerta de Cartagena. La plata can

tendida se pagó á 10.75 reales por

onza.

— Aquellos que quieren querido pue

dejarán muchos pláticos.

Hemos de llamar la atención del

señor alcalde para que les imponga el consorcio que se reservan á todos

cuantos jóvenes que colocados en

plataformas y primeras filas de butacas,

no hacen más que escandalizar, y se

reían de artistas y espectadores.

Hemos que que aprecian su agradado

é desgrado, para que no se imponga el

consorcio que se reservan á todos

cuantos jóvenes que colocados en

plataformas y primeras filas de butacas,

no hacen más que escandalizar, y se

reían de artistas y espectadores.

— Otro golpe

